

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.  
 Váram: " 9 K. " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
 Debrecen, Főter, Lamprocat-paletta, földszint,  
 az udvarban hátul.

## Fejérváry parancsa.

### Lirai fenyegetés.

#### Ujoncok toborzása.

A darabant-kapitány igazán alkalmas időben adta ki napi-parancsát. Tisztára osztrák mintára választotta meg az időpontot is, meg a hangot is, amelylyel az országhoz szólt. Az időpont különösen alkalmas arra, hogy az izzó szenvedélyeket még jobban felkorbácsolja s hogy a vármegyék és városok szépen megindult tiltakozását széles, hatalmas mederbe terelje.

A hangja, az nem kevesebb jó szolgálatot tesz a magyarság ügyének, a nemzeti követeléseknek azokban a körökben, melyek eddig kishitűen és gyáván kivonták magukat Bécsesél és tanácsosaival szemben folyó küzdelmünkből. — Semmi oka sincs az országnak tagadni azt, hogy a küzdelemben, amely immár napról-napra élesebb formákat ölt, két fél áll egymással szemben: az egyik oldalon az igazság: az ország, a másik oldalon Bécs. A két fél közé beékelte magát a darabant-kormányelnök, hogy közvetítsen s békét teremtsen. Ostorral, kancsukával, törvénytelenséggel, abszolutizmussal „közvetít és békít” báró Fejérváry Géza és elég merész terveit leplezetlenül és előre bejelenteni.

Jó szerencsénk, hogy az osztrák generálisok, akármire készülnek is, mindig megkésnek legalább egy gondolattal. Fejérváry Géza báró tábornagy, generális is egyre lemarad intézkedéseivel.

Az ország nagy része csatasorban áll. A vezető politikusok, a vezető vármegyék és vezető törvényhatóságok már meghozták határozatukat, melylyel a passzív rezisztenciát az országgyűlés többségének akarata szellemében valóra váltják. Minden megengedett törvényes uton-módon elzárják a kormányzás föltételeinek zsillipeit s mindinkább közeledik a nap, a melyen a darabant-kormány teljesen elszigetelve, teljesen magára hagyatva, futva lesz kénytelen menekülni helyéről.

Az országos felháborodás, a mely a reggel nyilvánosságra jutott napiparancs nyomán kelt, megnyilatkozik a szövetkezett ellenzék vezérő-bizottságának ma délutáni értekezletén is.

#### A lirai fenyegetés.

A miniszterelnök 3001—M. E. szám alatt a törvényhatóságokhoz leiratot intézett, amelynek méltaltásával vezércikkünk foglalkozik. A leirat előbb roppant bőbeszédűséggel elmondja, hogy merő jószándék ez a kormány, csak éppen a kivezető utat keresi. Miután pedig ezt kijelentette, azon siránkozik, hogy a törvényhatóságok megtagadják az önként befizetett adók beszolgáltatását s az önként jelentkező ujoncok besorozását.

A kormány szükségesnek látja intő szózatot fordítani a törvényhatóságokhoz, —

ezzel a nagyhangú kijelentéssel kezdődik a leirat, amely érdemi részében ekképpen beszélkedik: A haza közterheinek viselésénemcsak törvényes, hanem egyuttal hazafias kötelesség is. Az önként fizetett adók és előálló ujoncok hazafias kötelesség megerősítésének következményei. Hogy e kötelesség teljesítését éppen az ország hatóságai és tisztviselői neheztessék: az erkölcsi képtelenség s nemzetünk történelmi jellemével össze nem fér. Nem vállalkozni a kormányzásra, de legalább tűrni egy nagyon is ideiglenes működésre vállalkozó kormányt: még érthető. De se a kormányzásra nem vállalkozni, se azt, hogy más kormányozzon, meg nem engedni, nemzetünk történetében példátlan s minden alkotmányos elvvel megegyezetlen. Az alkotmány épsége, a törvények szentsége s országunknak kifelé is szikárdam megörzendő tekintélye és hite az, melyre átmenetileg a kormány vállairól a súlyos terhet a képviselőházi többség józan hazafisága s megfontolt bölcsessége csakhamar leemeli. De addig is, amíg ez bekövetkeznék: kormányzatlanul az országot nem hagyhatjuk s általános felbomlást előidézhető törvényhatósági intézkedéseket nem tűrhetünk. Királyunk és hazánk iránti forró kötelességérzetünk ezt meg nem engedheti. Felhívjuk és felkérjük tehát a törvényhatóságokat, hogy hűségük és hazaszeretetük, de egyuttal komoly megfontolásuk segítségével utasítsanak el maguktól minden olyan törekvést, mely a haza iránti kötelességek elodázását, a közterhek viselésének kötelezettségébe vetett hit megingatását, az önként felajánlott adók el nem fogadását s az önként jelentkező ujoncok elutasítását s ekként végeredményében a nép nyomorának előmozdítását segitené elő. A kormány különben is multhatatlanul megsemmisít minden oly törvényhatósági határozatot vagy intézkedést, mely bármily tiszta indulatból eredne is, a fennálló törvényeket sérti és kikerülhetetlenül a rend bomlására vezetne.

## Hja, a szív!

A bíró: Marie Vallon, 57 éves, magánzónó, lakik rue de St-Michel 69 . . . . Helyesek ezek az adatok?

A vádlott (zsebkendőjét az arca előtt tartva, halk zokogással): Kegyelem, bíró ur, de a szív . . . a szív . . . nem tudok parancsolni annak!

— Ez az ur azzal vádolja önt, hogy fél év óta ostromolja őt a szereimével s a tolokodásban nem ösmer határokat. Hát nem szégyenli magát öreg asszony léte, a kinek már felnőtt gyermekei vannak, ilyenre vetemedni?

— Kegyelem, bíró ur, de a szív . . .

— Ugyan hallgasson el már a szívével! Majd a panaszos ur eladja az egész esetet . . . kérem, Alphonse Mirail ur, tessék elmondani a panaszát.

Mirail ur (csinos, mintegy 30 éves legény, a kereskedőseged feltűnő eleganciájával): Körülbelül fél évvel ezelőtt feltűnt nekem, hogy ez a hölgy naponta kétszer jött az üzletünkbe. Én tudniillik a Louvre csipke-osztályában vagyok alkalmazásban . . . Eljött kérem reggel, eljött délután, sőt később háromszor-négyszer napjában.

A vádlott (kifakad): De mindig vásároltam valamit! Ezt ne tessék elhallgatni . . . én jó vevő voltam!

Mirail ur: Mindenesetre. Madame minden alkalommal fél óra hosszat válogatott, faggatott a legképtelenebb kérdésekkel és olyan szemeket vetett reám, hogy megijedtem . . . végül fél frank árcsipkét küldtettem haza a lakására, úgy hangsúlyozva a nevé és a címét, hogy lehetetlen volt félreértenem. Az üzletben már ismerte mindenki madamet és mindenki tudta, hogy az én kedvemért jár oda; képzelheti, bíró ur, mennyit kacagtak a rovásomra a kollegáim, sőt egyenesen meg is gyanúsítottak engem valami nevetséges kalanddal. Nem akartam guny tárgy lenni az üzletnek és egy napon megkértem madamet, hogy vásároljon már egyszer más valamit a másik áruosztályban. Erre madame elpirult, zavartan összeszedelőzködött és kiestett az üzletből; de az ajtóban visszafordult még egyszer, hogy csókot intsen felém.

Ettől fogva névtelen leveleket kaptam. Lángoló szavakkal teleirt szerelmes leveleket, ezzel az aláírással: „Egy boldogtalan.” Méltóztassék elképzelni az ostromot: két hét alatt 75 levelet kaptam s mindegyik

találkát kért. Természetesen nem hederítettem a nevetséges csábításra. Erre madame nagyon felingerlődött és a szerelmes sorok helyett fenyegetéseket küldött, amelyekben vitriol és más hasonló szerepelt nyomatékjelzőkül. Később az üzeneteit nyílt levelezőlapon is küldte s azokban azzal vádolt, hogy én madamet elesábitottam!

A vádlott (mindegyre zsebkendővel takarva el az arcát): Igen, elesábitott . . . a tekintetével, a kedvességével . . .

Mirail ur: Ez azonban még csak hagyján; a folytatás még szebb volt. Egyszerre el maradtak a levelek és — most már a lakásomra — naponta gyönyörű virágokat kaptam. Virágot, én, a férfi! . . . A küldeményhez nem volt mellékelve semmi magyarázó levél. A dolog kezdett már mulatságossá válni s immár nem is bántam madame nevetséges szenvedélyét. Nem is tereltem volna bíróság elé a dolgot, ha madame határtalan tolokodásában el nem szánja magát a következőkre:

A múlt hó 7-én történt. Szép idő volt és én sétálni mentem a menyasszonyommal. Amikor a Lafayette-utcaba értünk, hirtelen elöttünk termett madame. Mint a forgószél, úgy támadt rém . . .

**Toborzás.**

A multnak egy kedves, de immár teljesen ártatlan romantikáját festi a falra egy berlini katonai szaklap. Bécsi értesítés nyomán megírja, hogy Bécsben komolyan foglalkoznak az ujoncok toborzás útján való beszerzésének gondolatával. A magyarok — ugymond — szeretik a régi dolgokat s a hatóságnak sem lehetne ellene semmi kifogása.

Az eszme olyan avult és lehetetlen, hogy rávall a bécsi katonai körökre. Azzal a hadsereggel, amit táborozás útján szednének össze, ugyancsak kevés dicsőséget arathatnának rükkverzkoncentrirung hősei. Igaz, hogy nincs a világnak az a hadserege, amelylyel Beckék győzni tudnának.

**A válság hirei.****A törvényhatóságok akciója.****Lapvélemények.**

A törvényhatóságok akcióját esetleges megsemmisítő határozatok semmiképen nem zavarják. Ha a kormány valamely határozatot meg is semmisít, ez a határozat a megsemmisítő rendelet kihirdetéséig mindig érvényes. A megsemmisítés tehát csak valamikor késő ősszel hirdethető ki és akkor a törvényhatóság ragaszkodhatik továbbra is eredeti határozatához. A második megsemmisítés ellen pedig felirhat az országgyűléshez, melynek többsége bizonyára a törvényes alapon álló törvényhatóságoknak és nem a törvénytelen és alkotmányellenes kormánynak fog igazat adni.

Kiváló jogászok nézete szerint azonban a mostani törvényhatósági határozatokat a kormány nem is semmisítheti meg, mert ezek az autonóm határozatok nem involváltnak kiadásokat és így a kormány ellenőrzési körén kívül esnek. Végül pedig törvénytelen kormány nem bo-

— Most megcsiptem! — kiáltotta. — No, jó madár, ez egyszer nem szökik el!... eleszített engem és most ezt a szerencsétlen hölgyet is el akarja csábítani? De én nem engedem, nem! Vigyázzon; kisasszony; óvakodjék ettől az embertől!

Rettenetes jelenet volt az. Az utca népe összefutott, a menyasszonyom pedig sirva menekült egy bérkocsiba, míg én a tömeg kacaja és tapsa közt állva maradtam madame-mal...

Kérem madame szigorú megbüntetését.

A bíró (a vádlottnak): Hallotta? Van valami kifogása a panasz ellen.

A vádlott (sirva, a zsebkendő mögött): Ah, a szív... a szív!... hát ki tud annak parancsolni?

A bíróság — tekintettel az enyhítő körülményekre és tekintettel arra is, hogy Mirail ur tisztázta a dolgot a menyasszonyával — csak 100 frankra ítélte el a vádlottat.

A vádlott (nyomban kifizeti a bíróságot): Ah, hiszen szívesen fizetnék százszor is ennyit, ha... ha ő... ő — — ő, ez a szív! ez a szív!

Marcel Bretal.

csáthat ki törvényes rendeleteket és nem semmisíthet meg semmiféle határozatot, még ha ez különben jóváhagyást is igényelne.

**Lapvélemények.**

Hogy valamit készítenek a nemzetiségi területeken, az most már kétségtelen. Egyre hangosabbakká lesznek a perifériák, úgy, hogy az a gyanu sem látszik egészen alapatlannak, hogy a válság megoldásának minden lehető eszközzel való elnyújtása csak azért történik, hogy ezalatt időt nyerjenek a nemzetiségi akciójának befejezéséhez. Most már lehet, hogy erőben van a gyümölcs, mert minden oldalról megmozdulnak és Bécsből is nagyon világos célzások esnek a nemzetiségi jövő szerepéről. A bécsi *Information* című lap tudósító többek közt ezeket írja:

Olyan népmozgalmakat, aminők most Magyarországon észlelhetők, csak erősebb népmozgalmakkal lehet letörni. Amíg az üllöt a kalapács alá Budapesten állítják föl, nem érnek el semmit. De ezt az üllöt Zágrábban, Temesvárott, Trencsénben és Nagyszébenben kell felállítani, akkor talán megy a dolog.

Ha ez fenyegetésnek, bornirt agy rémitgetésnek látszik is, ezek az üllök szépen helyezkednek el a nemzetiségi vidékeken. A román, szerb és tót lapokból csak úgy árad a gyűlölet és az a reménység, hogy most talán mégis „megy a dolog”. Hihetőleg megkapták kellő oldalról a direktívákat, mert átkozottul egyformán foglalkoznak a politikai helyzettel. Az aradi „Fortuna” például ezeket írja:

Tiszta örület, hogy a magyar ellenzék vezérférfiai olyan kivihetetlen problémák megoldásába fogtak, mint amilyen a hadsereg megmagyarosítása. Hát nincsen elég térkép Magyarországon, amelyből megtanulhatnák, hogy a nemzetiségek vasgyűrű gyanánt fogják körül a magyar fajt és stratégiai szempontból is erősebbek a magyar fajnál. Mihelyt meggyőződnek arról, hogy a hadsereg is eszközül szolgál arra, hogy nemzetiségi létüket veszélyeztesse, a viszony annyira rosszabbodni fog, hogy a határok biztonsága problematikussá válik. A cikk kijelenti, hogy a románok nemsokára kilépnek rezervált álláspontjukból és mozgásba hoznak minden lehető eszközt arra, hogy tudvalevő legyen, hogy semmiféle magyar nyelvet a hadseregben nem akarnak, hogy a nekik szánt út az országot fogja érni, mely a legvégzetesebb következményeket vonhatja maga után az ország létezésére nézve.

A zágrábi „Hrvatsko Pravo” azt követeli: mondjanak le a magyarok Horvátország javára Fiuméről és a Muraközről és tegyék lehetővé, hogy Dalmácia és a horvát anyaország egyesüljön, akkor lehet beszélni barátságáról...

Az újvidéki „Branik” szerint a nemzetiségeknek tartaniok kell a sovínista áramlat teljes felülkerekedésétől és így magukra hagyják a magyarokat. Vajon nem akkor látják-e be a magyarok, hogy a magyar állam jövője csak az összes lakosság megelégedésén alapulhat, amikor ez már késő...?

A balázsfalvi „Unijca” meg van győződve arról, hogy nemsokára kiderül, hogy a nemzetiségek hivatása az országban sokkal nagyobb, mint azt némelyek hiszik.

A turócszentmártoni „Národnie Noviny” szerint a Kessuth párt győzelmében nem lehet hinni. A magyarokkal nem haladhatnak együtt a tótok, mert meg kell akadályozni a magyar állam kiépítését.

A ma érkezett nemzetiségi ujságokban peronyi tarlózásnak ez az eredménye. A bécsi áramlat, ugylátszik, erősen dolgozik a perifériákon. De — nem fog aratni!

**Minisztertanács.**

A Bud. Tud. jelenti, hogy ma délben minisztertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja részt vett.

**EGYHÁZ ÉS ISKOLA.**

**Az ág. ev. iskola ügye.** A kőmives segédek lérharca folytán a renoválás alatt álló ág. ev. iskola építkezései is szünetelnek már hetek óta. Az egyház presbitériuma ez ügyben tegnap délután gyűlést tartott, melyen Tolnay Kornél elnökle mellett elhatározta, hogy a jövő tanévre ideiglenesen bérelt épületben helyezi el az elemi iskolát.

**A böszörményi gimnázium egy éve.** A hajduböszörményi főgimnázium 1904—5 évi értesítője most jelent meg, Köblös Samu igazgató közlésében. A 150 oldalas, nagy gondal szerkesztett könyv kimerítő, hű tükörképet ad a mult évi iskolai állapotról. Dicséretképen emeljük ki, hogy az iskolában az angol nyelvet is tanították. A tanulóinak száma 188 volt. Megalakult a zenekör is. Jelesen végzett diákok: Kertész Pál, Sztán Győző, Székely Andor, Vekerdi Zoltán I., Monori Béla, Oláh Sándor, Szabó László, Cs. Tóth Antal II., Cserép Imre, Hadházi Ferenc III., Boros József V., Lévy József, Takács Imre VI., Nikodémusz Károly, Somossy Béla VII., M. Szabó Gyula VIII. o. tanulók.

**VIDÉK.**

**Állatvásár.** Hivatalosan értesítik lapunkat, hogy a karcagi országos állatvásárt július 16-án tartják meg.

**Sértéskiviteli tilalom.** Az osztrák belügyminiszter megtiltotta, hogy Hajduszentmihályos és Nyiregyháza rendezett tanácsu városokból, valamint Szabolcs megye tiszai, dadi alsó, nyirbátori és nagykálói járásából Ausztriába sertést vigyenek ki.

**Beteg képviselő.** Csabáról írja tudósítónk: Achin L. András, Csaba országgyűlési képviselője súlyos beteg. A képviselő gerendási birtokán folyó aratási munkálatoknál volt künn, hol kedden délután hirtelen rosszul lett. Betegségét napszúrás okozta s a kezelő orvosok állapotát aggasztónak mondják.

**Gyerekek a vonat alatt.** Az őssi vasuti állomás közelében tegnap reggel csaknem végzetes szerencsétlenség történt. Szabó Józsefné három éves fiacskája valahogyan eltűnt hazulról. Az édesanyja kétségbeesetten kereste szerte a városban, míg déiben azt a megrázó hírt hozták neki, hogy a fiucskát a vonat elütötte. A kiesi gyerek eltévedt őssi felé s a vasuti töltésen játszadozott, mikor az alföldi vonat közeledett a nagyváradi állomás felé. A csöppség a lokomotív közelébe került s a gép több méternyire ellökte a gyereket, aki súlyos zúzódásokat szenvedett. A vonatot megállították s a fiucskát fölvetették a kalauzkocsiba, hogy a városba hozzák. Most a biharmegyei kórházban ápolják a haláltól szerencsésen megmenekült gyereket.

**Fejérváry leirata Debrecenhez és Hajdumegyéhez.**

Jul. 14.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap érkezett meg úgy Debrecen városához, mint Hajdu vármegyéhez Fejérváry Géza báró leirata, mely általánosságban az adó- és ujoncmegtágadásra vonatkozó határozatok ellen foglal állást.

Ez a leirat tulajdonképen csak figyelmeztetés akar lenni az összes törvényhatóságok, de kimondottan nem vonatkozik egyik törvényhatóság határozatára sem. Kertelés az egész s bizony nem egyéb, mint véleménynyilvánítás. Egyrészt, mert Fejérváry erre vonatkozó véleménye,

eddig sem volt titok, másrészt, mert közömbös az, hogy egy alkotmányellenes miniszterelnök, hogy gondolkodik ebben a nagy melegben egyes dolgokról.

Debrecen város és Hajdu vármegye hazafias határozatára ez a levélszerű leirat kifejezetten nem vonatkozhatik s épen ezért azokat érdemben nem érintvén, sem a város, sem a megye sürgős intézkedéseket arra nézve nem tesz, hanem igenis követi az általa hozott határozatok utasításait.

E felől a leirat felől egész nyugodtan lehetnek, az ugyan semmi különösebb intézkedést nem involvál. Egész más lenne, ha jönne egy kifejezett, érdemleges semmisítő rendelet. Akkor közgyűlést kellene összehívni s a miniszteri rendelet ellen újból állást kellene foglalni.

Igy irattárba teszik itt is, ott is szépen s majd ősszel a szeptemberi városi és megyei közgyűlésen elreferálják, hogy hát volt egy miniszter, aki így levelezett a várossal s megyével. De csak volt, mert a felébredt nemzeti öntudat elseperte a miniszterelnöki székéből.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**A városházáról.** Vecsey Imre főjegyző, aki hivatalos ügyekben Budapesten van, ma este érkezik haza Debrecenbe.

**A főügyész utja.** Dr. Magoss György városi tiszti főügyész a tegnapi nap folyamán hivatalos ügyben Budapestre utazott. Hétfőn fog visszatérni.

**Rendőrlegények drágasági pótléka.** A rendőrlegénység tudvalevőleg drágasági pótlékért folyamodott a városhoz s azt meg is kapta. A közgyűlés méltányolván a rendőrök kérelmét, július 1-től az év végéig megszavazta a pótlékot. Igen, de az erre vonatkozó határozat még nem emelkedett jogerőre. Bár nem fogja azt senki megfélebbezni, a felebbezési határidőt meg kell várni. Mikor azután az lejár, akkor a rendőrök megkapják a drágasági pótlékot.

**A Degenfeld-téri óvó.** Egy bizottság már régen foglalkozik a Degenfeld-téri óvó kihelyezésével, azaz foglalkozni, ha az ülésekre eljárának a bizottság tagjai. Oláh Károly kultúratanácsnok épen ez okból most arra kéri a tanácsot, hogy a rendezés határidejét tolja ki szeptember 15-ig.

**Kávésok, vendéglősök zárórája.** Végh Gyula rendőrfőkapitány javaslatot terjesztett be a városi tanácshoz, melyben azt javasolja, hogy július, augusztus és szeptember hónapokban ne legyen záróra Debrecenben s vendéglők, kávéházak reggelig nyitva legyenek tarthatók. A zenélés azonban éjjeli 2 óráig tarthat csak. Ez ügyben a tanács közelebb határoz s bizonyára elfogadja a javaslatot addig is, míg a zárórák teljes eltörlése bekövetkezik.

**Tisztviselők szabadságon.** Szabó Kálmán és Oláh Károly tanácsnokok ma kezdik meg szabadság idejüket, Szabó Kálmán 6, Oláh Károly 4 heti szabadságra megy.

## Meglopta a nagyapját.

### Elfogatás a törvényszéken.

Debrecen, július 14.

Szenzáció-számba menő elfogatás történt tegnap a kir. törvényszék fogházépületében. Egy régebben körözött tolvaj ifju látogatás céljából bemenészkedett a törvényszék épületébe, hol azonban hamarosan felismerték és letartóztatták.

Az érdekes ügyről tudósítónk ezeket jelenti:

Egri Dániel tetéleni vagyonos gazdember június 29-én följelentést tett a debreceni kir. ügyészségnél, hogy Gyula nevű fiatal legényunokája 1100 koronát ellopott tőle s ezzel az összeggel nyomtalanul eltűnt. A csendőrörsök s a debreceni rendőrség azóta hasztalan kereste és kerestette a tolvaj unokát, Egri Gyulára sehol sem tudtak ráakadni.

Tegnap állott be aztán ez ügyben a nem várt fordulat. Délelőtt 10 óra tájban beállított a törvényszék épületébe Egri Gyula s egy fogházor után tudakozódott, a ki szintén tetéleni ember. A fogházor elő is jött s beszédbe bocsátkozott a fiuval, aki elmondta, hogy néhány nap óta Debrecenben időzik, jó dolga van s szívesen látná földijét valamelyik estére mulatásra. A fogházornek csak ekkor villant eszébe az egész lopási ügy, amelyről pár hete az Egri-fiuval kapcsolatosan ő is hallott hírt. Hirtelen lefűlelte a bizalmas és bátor földit s bevitte nyomban a vizsgálóbírószághoz. A bíró azonnal letartóztatta s a fogházba vitette a bünső ifjút, nagyatyját pedig táviratilag értesítette, hogy a hűtlen unoka hurokra került.

Az érdekes ügyben megindult a vizsgálát. A fiatal Egri, aki jómodoru ifju, teljes beismerésben van, s azt mondja, hogy Debrecenben dorbézolta el az összes pénzt.

## Szerelem miatt a halálba.

### Öngyilkos leány.

Debrecen, július 14.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap ismét szaporodott egygyel az öngyilkosok száma. Ismét halálba kergetett egy leányt a boldogtalan szerelem, mely már annyi áldozatot kívánt.

Az eset egyébként a következő: Balogh Sándornál a Bocskai kert vendéglősnél szolgált egy 17 éves fiatal leány. Házi teendők elvégzésére volt szerződötve, de azért sokszor ott szorgoskodott, ha sok vendég volt, avendégek közt.

Tegnap kiadta a leánynak, akit Járosi Juliánának hívtak, a gazdája, hogy surolja fel a mulató helyiség nagytermét.

A leány elment, hogy hozzákészül a suroláshoz. Egyideig várták, hogy majd csak előjön s hozzákezd a munkához, de bizony a leány csak egyre késlekedett.

Végre is keresésére indultak s megtalálták a szobájában, a melyet magára zárt. Mikor pedig behatoltak a szobába, ott találták a leányt, a ki vért hányt. Kérdezték, hogy mi baja, de a leány, mielőtt válaszolhatott volna, eszméletét veszítette.

E közben előérkezett dr. Kerekes Lipót vasuti pályorvos, akit sürgősen hívtak s az megállapította, hogy marólugot ivott.

A leánynak az orvos hirtelen segélyt nyújtott, azután a leányt kiszállították a kórházba, ahol azonnal ápolás alá vették.

Hogy miért lett öngyilkos a leány, nem lehet tudni, de gazdája azt mondja, hogy a nem régen még életvidor leány utóbb buskomor lett s emlegette, hogy boldogtalanul szeret.

Valószínű, hogy a leány, akinek állapota életveszélyes és súlyos, boldogtalan szerelem miatt lett öngyilkos.

## SZÍNHÁZ.

**Ki a legjobb János vitéz?** Ez a kérdés az aradi színháznál dőlt el néhány hét előtt. János vitéz szerepét egymásután játszották el: Rózsa Lili, Zilahyné Singhoffer Vilma, Felhő Rózsi és a főváros ünnepekt divája: Fedák Sári. Az eredmény jó részben ismeretes. Sem Rózsa Lili, aki Arad kedvence, sem Felhő Rózsi nem tettek János vitéz szerepében, sőt amint az összes lapok közölték is, Fedák Sári is hidegen hagyta a közönséget. Az aradiak véleménye szerint a legjobb János vitéz Zilahyné Singhoffer Vilma, aki nem csak felséges alakjával, de gyönyörködtető hangjával egyaránt elbűvölte a közönséget. Természetes, hogy ezek után különösebb érdeklődéssel nézünk a szeptember 24-én tartandó színházi előadás elé, amikor a legjobb János vitéz-nek tartott Zilahyné Singhoffer Vilma fogja nálunk ezt a szerepet játszani és énekelni.

**Debreceni urleány szereplése színpadunkon.** Megirtuk, hogy Zilahy Gyula, a debreceni színház új igazgatója pár nap előtt Debrecenben időzött. Zilahy Gyula ez alkalommal meghallgatta Takács Ferenc ügyvéd szép leányának, Gabriellának énekét, mert a kisasszony hangjára felhívták figyelmét. Zilahy Gyulát a próbaéneklés meglepte s felkérte Takács Gabriellát, hogy a színpadról is gyönyörködtesse a közönséget szép hangjával. Valószínű, hogy a kisasszony enged a kérelemnek s Trobadour opera Azucénájában és János vitéz daljáték Iluska szerepében fel is lép az ősszel.

## Titokzatos öngyilkosság.

### Az öngyilkos urasszony.

Debrecen, július 14.

(Saját tudósítónktól.) Említettük tegnapi számunkban, hogy a debreceni Kossuthszállodában egy ismeretlen középkori asszony öngyilkos lett.

Az illető urasszonyt senki sem ösmerte itt nálunk. A vendégkönyvbe Nagy Adolfné tisztartóné, Legyesbénye nevet írt be, de mi azonnal kételkedtünk abban, hogy valódi nevét írta volna be.

A rendőrség azonnal táviratozott Legyesbényére, felvilágosítást kérve. Legyesbényéről meg is érkezett a válasz és pedig Nagy Adolf tisztartó kihallgatása után. A távirati válasz szerint Nagy Adolfné létezik ugyan, de él és semmi baja sincsen.

A rendőrség újabb táviratot küldött tegnap, kérve Nagy Adolf újabb felvilágosításait. Miután ugyanis az asszony Nagy Adolfnének írta magát, valószínű, hogy valami ismerősük lehet Nagyéknek.

Nagy Adolf a rendőrség ezen újabb táviratára elhatározta, hogy Debrecenbe jön s megnézi az öngyilkos asszony hulláját.

Csakis így lehet majd kilétét megállapítani, miután az urasszony holmija közt semmi nyomra vezető irás stb. nincsen.

A kir. ügyészség, — gyanus lévén az öngyilkosság előtte — a vizsgálatot folytatja. A hullát nem engedte meg, hogy eltemessék míg Nagy Adolf meg nem tekint.

Tegnap a rendőrség az urasszony hulláját lefénképezte.

## A kőművesek vezérét letartóztatták.

### A vezér nyilatkozata.

Cserben hagyott sztrájkolók.

Debrecen, július 14.

(Saját tudósítónktól.) A sztrájkoló kőművesek agilis vezérét, Béres Andrást tegnap délben Mile Pál r. fogalmazó rövid kihallgatás után letartóztatta. A váratlan eset rendkívüli hatással volt a munkás vezérre, akit a letartóztatás mélyen lesújtott.

Az eset előzményei, melyek a letartóztatást maguk után vonták, ismeretesebbek a közönség előtt. Izgatással a félrevezetett munkások oly tettekre ragadtatták magukat, melyeket a törvény szigorúan büntet. Két ízben is botokkal s kövekkel támadták meg békésen dolgozó társaikat s azokat véresre verték. A Nyilutcai eset, hol Király Mihályt félholtra verték, maga után vonta a sztrájk-tanya feloszlatását is.

Ebben az utóbbi esetben tegnap tartották meg a kihallgatást. Hat vádlott volt beidévezve: Béres András, Kovács István, Tokaji Sándor, Lente Sándor, Horváth Sándor és Szabó István kőművesegédek.

A kihallgatás gyorsan folyt le s eredménye az lett, hogy a legutolsónak kihallgatott Béres Andrást az ügyészség utasítására Mile Pál r. fogalmazó letartóztatta. A letartóztatás a b. t. k. 141 §-ának 5. pontja értelmében történt.

Béresre a kihirdetés rettenetesen hatott, kivált mikor arról értesült, hogy *másfél éven belül aligha hagyhatja el a börtönt.* Szomorúan gondolt hozzátartozóira s keserűen kifakadt Gáll István szociálista agitátor ellen, aki őket cserben hagyta. *Beismerte, hogy félre lettek vezetve, meg lettek csalva. Gál István mindennek az oka — mondta Béres András — aki mikor megcsinálta a bajt, a faképnél hagyta őket.*

A megbánás, mely a munkás vezér ajkáról elhangzott, már késő. Ez már nem változtat sorsán.

A rendőrség még a délután folyamán befelyezte a vizsgálatot s Béres Andrást átkísértette a királyi ügyészséghez.

## UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

\* **Vasárnapi istentiszteletek.** Ref. templomainkban holnap a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Kolozsváry Mihály. Kistemplomban

Jánosi Zoltán. Ujtemplomban Könyves Tóth Kálmán. Ispótyai templomban Szele Miklós harmadéves hittanhallgató. Homokkertben Szele György. Csapókerthben Kovács János.

\* **Személyi hír.** Kiss Albert lelkész négyheti szabadságidejét tegnap kezdte meg. A népszerű lelkész Karlsbadban fog nyaralni.

\* **A vasárnapi ezüstmise.** — Említettük már, hogy e hó 16-án vasárnap d. e. 9 órakor a róm. kath. templomban Breth Gyula, bodrogkereszturi esperes ezüstmisét tartja. Ez alkalommal Alber József, ki az ünneplő esperesnek unokabátyja, mükedvelőkből összeállított zene- és énekkarral saját szerzeményü zenés miséjét adja elő.

\* **Kiss Áron — Bachát Dánielhez.** A bányai egyházkerület volt püspökének, Sárkány Sámuelnek most megválasztott utódát: Bachát Dánielt a tiszántuli. ev. ref. egyházkerület ősz püspöke Kiss Áron tegnap megleghangu levélben üdvözölte.

\* **Eljegyzés.** Czitrom Adolf eljegyezte özv. Richtmann Jakabné kedves leányát: Mariskát Biharról.

\* **Miniszteri biztos Debrecenben.** Budaházy Kálmán miniszteri osztálytanácsos e hó 25-én este városunkba érkezik az állami méneselejtezésének eszközésére. A méneselejtezés, — mint lapunkban már jeleztük, — július hó 26-án, délelőtt fog megtartatni és pedig a ménetelep udvarán. A selejtezés reggeli 9 órakor fogja kezdetét venni a jelzett napon.

\* **Rendőrségről.** K. Tóth Mihály r. kapitány szabadságából visszaérkezett s hivatalát elfoglalta.

\* **Békéltetés.** Ma délelőtt a lakatosgegek érdekében az Ipartestület helyiségében békéltetés lesz.

\* **Jótevény előadás a Debrecen-mulatóban.** A Debrecenben működő Scheiner-féle társulat e hó 19-én, szerdán este ünnepi diszeloadást tart, melynek tiszta jövedelmét a Kossuth Lajos jótevény asztaltársaság javára adja. Az előadás műsorán közreműködik Scheiner igazgató is.

\* **A főispán felebbez.** Domahidy Elemér főispán megfelebbezte Hajdúvármegye legutóbbi határozatának azt a részét, mely az önkéntesen befizetett adók el nem fogadását illeti. A főispán azon a nézeten van, hogy e tekintetben a miniszternek jóvá vagy jóvámehagyási jogát gyakorolnia kell s míg az meg nem nyilatkozik valamelyes formában és rendeletben, a megyei pénztáraknak el kell fogadniok az önkéntesen befizetett adót. Hát legyen e véleményében boldog a főispán ur. *Hanem Hajdumegye hazafias közönsége másképen gondolkodik s önkéntes adófizetést nem teljesít.*

\* **Lógyakorlatok.** Julius hó 17., 19. és 21-én a katonaság a sárkúti tanya közelében lögyakorlatokat tart 7—12-ig. A városi hatóság a katonai hatóság jelentésével kapcsolatban figyelmezteti a közönséget, hogy ezen időben ne járjon azon uton.

\* **Szakosztályi ülés.** Az asztalosok szakosztályának választmánya e hó 18-án délután 3 órakor rendes ülést tart, melyen folyó ügyeket tárgyal.

\* **Kirándulás a Hortobágyra.** Az agyaggyuró tanfolyam hallgatói, akik között sok a vidéki tanító s polgári iskolai tanár, kirándulást terveznek vasárnap a Hortobágyra. — A kiránduláson a szalmafonó iskola női hallgatói közül is vesznek részt néhányan. Egy koronás kedvezményes jeggyel utaznak. Az ebéd egy korona 20 fillérbe fog kerülni. A Hortobágyon a város fogatokat bocsát a kirándulók rendelkezésére, hogy rövid egy nap alatt minél több nevezetességet szemlélhessenek meg.

\* **Ötven korona a mentőegyesületnek.** Angelottiné, a Bika-mulató tulajdonosnője szerdán tudvalevőleg a mentőegyesület javára rendezett előadást. Az est tiszta jövedelmét, ötven koronát Angelottiné tegnap juttatta el az egyesületnek, mely az összeget hálás köszönettel fogadta.

\* **Tűz a Boldogkertben.** A Boldogkertben tegnap leégett Molnár József Teleky-utcai lakos pajtája. A kár jelentéktelen. A tűz tovaterjedését egy szakasz tűzoltóság akadályozta meg, mely Publig h. főparancsnok vezetése mellett este 9 órakor vonult ki.

\* **Rejtélyes kődobálás.** A Bercsényi-utcai rejtélyes kődobálót tegnap kiderítette a rendőrség. Balogh Mari 13 éves kis leánynak telt benne gyönyörűsége, hogy közáporral halmozta el a Szentessi Károly udvarát, veszélyeztetve az ott lakók testi épségét. A lövöldöző is megkerült Kacsari András szomszéd személyében, aki buldog pisztolyából tunult célba lönni. Kölcsönös kimagyarázások után a rendőrség mindkettő ellen beosztette a további eljárást.

\* **Városi zenekar Debrecenben.** Körülbelül egy évtizeddel ezelőtt mozgalom indult meg, hogy Debrecenben városi zenekart szervezzenek, amely minden időben rendelkezésére álljon a lakosságnak. Akkor a tervezet megvalósítására megvult a hajlandóság a hatóságban is. Hogy a mozgalom mégsem járt eredménnyel, egyszerű oka az volt, hogy az akkori szinigazgató már évekre lekötötte a katonazenekart és így a zenekar tervezői a fentartás egyik leglényegesebb hozzájárulási forrásától, a színháztól estek el. Most azonban kedvező alkalom nyílik arra, hogy a városi zenekar a régi tervezet alapján megvalósuljon, mert a kezdeményező lépést maga az új szinigazgató: *Zilahy Gyula teszi meg.* Zilahy Gyula ugyanis a köznapokban terjedelmes beadványt intéz a városi hatósághoz, amelyben kéri fogja a városi zenekar felállítását. Kötelezi magát, hogy a zenekart a színházhoz szerződötti s a zenekar fentartási költségeihez évenként legkevesebb 14—16 ezer koronával hozzájárul. A zenekar feletti ren-

Glück Ede

legnagyobb cipőáruházában óriási választék legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipőkben, halap, fehérnemű és divatcikkekben, mesés olcsó árak mellett Piacz és Kossuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben,

delkezés a várost illeti meg. A színházon kívül rendezhet a zenekar hangversenyeket, térzenéket s rendelkezésére állhat megfelelő díjazásért magánosoknak és testületeknek is. Zilahy ajánlata során tovább is megy. Ha a városi zenekar megvalósul, annak egy harmadrészét szerződötteti a nyiregyházi és mármaroszigeti szezonra is, természetesen újabb díjazásért, úgy hogy a városi zenekar létesítése és fentartása nemcsak hogy áldozatába nem kerülne a városnak, de külön alapot létesíthetne a zenészek nyugdíjazására. Ha ez is megvalósulhatna, a legkitünőbb zenészeket lehetne szerződöttetni a városi zenekarba. Zilahy Gyula végül bejelenti, hogy a zenekar megvalósítása esetén *összes hangszereit, zenekari felszereléseit ingyen s örömmel ajánlékozza Debrecen zenekarának. Erdéklődéssel várjuk Zilahy beadványát s annak tárgyalását.*

\* **Knoll Rudolfné temetése.** Tegnap délelőtt a közönség nagy részvéte mellett folyt le a Knoll Rudolfné temetése. A gyászszertartást dr. Wolafka Nándor püspök végezte nagy papi segédlettel. A Szent László dalárda, melynek az elhunyt urnó alapító tagja volt, énekelte el gyászdalát. A gyászszertartás végeztével a menet elindult a Szent Anna-utcai rom. kath. templomba, ahol ravatalra helyezték a jótékonyágáról ismert urnó koporsóját s gyászmise volt. Gyászmise után a Szent Anna-utcai sírkertben helyezték örök nyugalomra. Knoll Rudolfné gazdag és nemes szívű, jótékony urnó volt. Intézeteket, humánus egyesületeket, a nőegyleteket állandóan segítette. Általános örökösévé tizenöt éves Mariska leányát tette, de gondoskodott környezetéről s rokonairól is. Temetése, amelyet Gebauer intézete rendezett, nagy gyász pompával folyt le s emléket nem csak gyermeke és rokonai, hanem mindenütt megőrzik, ahol jótékonyágának jelét adta.

\* **Névtelen levél a rendőrségnek.** Az utóbbi napokban a névtelen levelezés újra aktuális lett, mely egyes viccelő, vagy bosszankodó ember kezében igen kényelmes eszköz ahhoz, hogy szemtelen játékát büntetlenül űzze. Különösen a rendőrséget keresik fel nagy előszeretettel a névtelen feljelentők, s levelükben rémes meséket találnak fel. A rendőrségen tisztában vannak már az efajta levelekkel s nem sokat hederítenek rá, legfeljebb bosszankodnak, mert az amugy is sok dolgukat felesleges munkával szaporítja. De hát kötelességük a levél tartalmáról meggyőződést szerezni. Pár nappal ezelőtt egy vicces bácsi meg akarta bosszantani a rendőrséget, hát névtelen levelet írt. Nagy titokzatosan megírta a Gajzágó gyilkosát, aki senki más, mint egy — borbélysegéd. A rendőrség vizsgálatot indított a meggyanusított borbélysegéd ellen és kiderült, hogy a gyilkos — nem ő. A viccelő bácsi célját érte, mert a rendőrség bosszankodott.

\* **Munkások mulatsága.** A magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egyletének debreceni fiókja ma este tartja a Margit-fürdő disztermében kedélyes estével egybekötött táncvigalmát, az özvegyek és árvák segélyalapja gyarapítására. Minden tekintetben sikerültnek ígérkezik a mulatság. Daday Lajos és Molnár Imre által írott és előadandó párjelenet ezen csupán humánus dolgokkal foglalkozó egyletnek igazán nemes hivatását fogja feltárni. Különben az egész műsor sok élvezetet ígér. Közreműködik az általánosan elismert Egyetértés dal- és zenekar is. A talp alá valót egy közkeveltségnek örvendő, jó hírű cigány zenekar szolgálja.

\* **Rejtélyes öngyilkosság.** Lapunk más helyén adunk hírt arról, hogy Nagy Adolf tisztartót táviratilag hívták Debrecenbe Legyesbényéről. Nagy Adolf az éjjel Batmár Pál körjegyzővel együtt megérkezett s még az éjjel megnézte a Kossuth-szállodában öngyilkossá lett urnó holttestét. Az urnó ugyanis az öngyilkosság előtt Nagy Adolf legyesbényei tisztartó nevének írta be magát. Nagy Adolf a halottnézés után kijelentette, hogy az öngyilkossá lett nő *soha életében nem látta s fogalma sincs róla, hogy ki lehet.*

\* **Meglopott gróf.** Gróf Eszterházy Pál tolvaját, Nagy Lajost tegnap hallgatta ki a rendőrség. Az ellopott tárgyakból csupán 116 korona került meg és a 400 koronát érő zafir köves aranygyűrű. A ropogós ezres banknóta azonban hiányzik. Nagy Lajos erről tudni sem akar. A rendőrség valószínűnek tartja, hogy Nagy Lajos az ezres bankót elrejtette, vagy valakinek, kiből feltétlenül megbizik, átadta. A káros gr. Eszterházy éppen ezert ötven korona jutalmat ígér annak, aki nyomra vezeti a rendőrséget. Különben nem elég, hogy gr. Eszterházy Pált érzékenyen meglópták, ráadásul a lakásáról 300 koronát érő hatalmas buldog kuttyját is elvitték. Az illetőt, ki megkeríti, ötven korona jutalomban részesíti a gróf.

\* **Véres utcai jelenet.** Nehány liter bor elfogyasztása után élénk vitaközös közt hagyták el Novák József és társai a Rózsabokor korezmát. Mikor a Rakovszky-utcaára értek, már oly éles volt az ellentét köztük, hogy Péntes Gergely jónak látta egy csattanós pofonnal érvelni igaza mellett. A pofon Novákot érte, aki viszont bicskával felelt vissza, melyet Péntes karjába szurt. Péntes sebét a kórházban kötötték be, sérülése nem veszélyes. A késelő Novákot a rendőrségre kísérték. A verekedésnek Prazenszki talyigás véletlenül tanuja volt s mert Péntesnek védelmére kelt, Novák egy Berki József nevű társával véresre verte. Prazenszkit otthon ápolják.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Özv. Lengyel Imréné urhölgy dr. Kiss György ügyvéd ur utján a siketnémák részére 20 koronát küldött hozzám. E kegyes adományát az iskola pénztárába juttatom s ezennel hálással nyugtatványozom. Oláh Károly, tanácsnok.

\* **Talált csomag.** Találtatott egy csomag, igazolt tulajdonosa átveheti a II-ik ker. r.-kapitányságnál.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, a kik felejthetetlen emlékü drága jó anyám Knoll Rudolfné temetésén megjelenni, kegyeletüknek kifejezést adni s ezzel mérhetlen fájdalommat enyhíteni kegyesek voltak, fogadják köszönetemet. Gyászoló gyermeke: Mariska.

\* **Bárhon hirdetett 3 1/2 és 4 %-os** pénzkölcsönket a legelőnyösebb feltételek mellett folyosított a 30 pénzintézettel összeköttetésben levő Rácó Béla bankirodája. Debrecen, Csapó-utca 12. szám.

\* Minden nap zeneestély a Hungária kávéházban, felváltva Rácó és Magyar zenekara által.

\* **Specialista férfi-, nő- és gyermekszalmakalapokban Fekete Jakab férfidivatkereskedő, Debrecen.**

\* **Utazási időnyre** ajánlunk izlésesen és jó érősen elkészített uti bőröndöket, uti kosarakat, kézi koffereket, kézi táskákat, plaidszijakat és különböző utazási cikkeket rendkívüli olcsó árban, Fisch Testvérek üzletében, főtér.

## Oroszország köztársaság.

### A cár detronizálása.

**Nagyhercegek és testőrség összeesküvése.**

**Éjjeli távirat.**

Jul. 14.

(Saját tudósítónktól.) Az oroszforradalmi mozgalom egyre terjed. Most már a nagyhercegek és az udvari testőrség is összeesküdött a cár detronizálása ellen. Moszkvában 30,000 ember összeesküdött s kikiáltotta, hogy köztársasággá akarja tenni Oroszországot az abszolutizmus teljes eltörlésével.

A cár Ilonkojewben levő kastélyát aláaknázták dinamittal s bizonyára levegőbe röpitik, ha az aknamunkát fel nem fedezik.

Mai értesüléseink a következők:

### Az udvari emberek összeesküvése.

Pétervárott és Moszkvában az udvari testőrség és a nagyhercegek összeesküdtek a cár ellen s detronizálni akarják.

A cárt ugyanis erélytelennek tartják az uralkodásra.

### Köztársasági összeesküvők.

Moszkvában ma az erdőben 30000 ember összeesküvést tartott, amelyen kimondták, hogy Oroszországot köztársasággá akarják átalakítani az abszolutizmus teljes eltörlésével.

A csendőrség az összeesküvést felfedezte és az összeküvő tömeget szétverte.


Az ataknál 50 ember meghalt, 200 megsebesült.

### A cári kastély levegőbe röpitése.

A cárnak Ilonkojewben levő kastélyát a cári család ott időzése alatt fel akarták robbantani.

Az egész kastélyt aláaknázták s a cár szobái alatt annyi dinamitot találtak, hogy az egész kastély levegőberöpitésére elég lett volna.

A merényletet azonban felfedezték. Nagyszámu elfogatások történtek. Az elfogottak közt van két

**Clayton és Shuttleworth-féle**  **kaphatók**  
**lógereblyék, szab. mentőszekrények** **egyedül**

**Bészler és Dávid**

vaskereskedőknél, Debrecen, Piac-u. 7.

állami mérnök, akik az aláaknázási terveket készítették.

### Lázongás mindenfelé.

A kronstadti kikötőben levő hajók legénysége titkos forradalmi ülést tartott. A tisztek megvédésére gyalogságot rendeltek ki.

### A politikai helyzet.

#### Ellentállás a legvégsőkig.

#### A vezérőlbizottság ülése.

##### Éjjeli távirat.

Budapest, július 14.

Az egyesült ellenzék vezérőlbizottsága ma délután 5 órakor Kossuth Ferenc elnökelete alatt ülést tartott.

Jelen voltak: Kossuthon kívül báró Bánffy Dezső, Darányi Ignác, Eötvös Károly, Hoch János, Kaas Ivor báró, Vázsonyi Vilmos, Polonyi Géza, Zichy Aladár és Zichy Jenő.

Kossuth előterjesztette a Fejérváryval való tárgyalások eredményét, illetve eredménytelenségét. Kijelentette, hogy a vezérőlbizottság tagjai, mint magánemberek tárgyaltak Fejérváryval. Fejérváry úgy látszik elkészült beszéd felét terjesztett elő, mert papirosról olvasta fel mondókáját. Hogy mi volt ez a mondóka, arról Kossuth a bizottság előtt nem nyilatkozott.

Ezután Fejérvárynak a vármegyékhez s városokhoz intézet körrendeletével foglalkozott az ülés.

Ezzel szemben több terv merült fel a passzív ellentállás folytatására.

Polonyi Géza arról beszélt, hogy miképpen lehetne a megyei tisztviselőket biztosítani, hogy sérelmük ne essék. Erre vonatkozólag egész tervezetet dolgozott ki Polonyi.

Eötvös Károly sötétnek látja a helyzetet s békés megoldást kíván. Ohajtáná, hogy a koalíció vállalja el a kormányzást.

Zichy Jenő nagyon harciasan beszélt. Itt a forradalom a nyakunkon, szökött. Azt kívánja, hogy elveik mellett tartanak ki bátran.

A vezérőlbizottság érdemileg nem határozott s hétfőn újra ülésezik.

## TÁVIRATOK.

### A Reichsrath elnapolása.

Bécs, július 14. A Reichsrath elnapolását holnap hozzák nyilvánosságra s a Reichsrathot elnapolják.

### Arató sztrájk.

Eszék, július 14. A Normann grófok kovácsházai birtokán aratósztrájk ütött ki, a melyet azonban sikerült békés uton elsimitani. A munka újból zavartalanul folyik.

### Miniszterválság Spanyolországban

Madrid, július 14. Hivatalos körökben az hirlik, hogy a miniszterválság elkerülhetetlen. A pénzügyminiszter be akarja nyújtani lemondását.

### Suvalov temetése.

Moszkva, július 14. Gróf Suvalov holttestét ma a rangját megillető katonai díszszel és tiszteletadással a Nikolajev pályaudvarra vitték. Az óriási gyászmenetet dragonyosok kísérték. A gyász kíséretben volt Erzsébet nagyhercegnő, a meggyilkolt Szergeusz nagyherceg özvegye is, továbbá a jelenlegi moszkvai fő kormányzó, a katonai és polgári hatóságok fejei. A koporsót, melyet egy lafellán vittek, óriási embertömeg követte.

## Az orosz forradalom.

Odessza, július 14. A Georgij Pokjedonoszcev pécélőshajó új legénységeivel ma ideérkezett, hogy elvigyen magával 71 matrózt, kik az ezen hajón kitört zendülésben résztvettek. Ezeket a matrózokat Szebasztopolba viszik és ott haditörvényszék elé állítják.

Odessza, július 13. Ma 102 ember volt a békebiróság előtt azzal vádolva, hogy a június hó 28-án Odesszában véghez vitt zavargások alkalmával rablásokban és gyújtogatásokba vett részt az ottani kikötőben. A vádlottak közül 74-et a békebiróság felmentett és csak 28-at ítél 6-6 heti fogságra, ebbe a büntetésbe is a 3 heti vizsgálati fogságot beszámítva. Azt hiszik, hogy a felmentettek is bűnösök és úgy fogják fel az ítéletet, hogy a tüntetés a gyűlölt hivatalnokok ellen volt. A békebiróság ugyanis nem nevezik ki, hanem a lakosság választja, tehát nem hivatalnokok. Ez az ítélet is elárulja azt a konfliktust, amely Odesszában kitört a városi és katonai hatóságok között. A lakosság általánosan helyesli a békebiróság ítéletét.

Odessza, július 14. Hire jár, hogy a legutóbbi zavargások főkolompasai közül nyolcat nyilvánosan, a város egyik közterén fognak kivégezni. Harmincat közülök már a börtönben kivégeztek.

### Az amnesztia.

Páris, július 14. Párisból táviratozzák, hogy a hivatalos lap mai számában jelent meg a megkegyelmezési rendelet, melynél fogva denunciació folytán felfüggesztett hivatalnokok ellen megszüntetik az eljárást. A rendelet értelmében Derqulede, Buffet és gróf Salis is visszatérhetnek hazájukba, a kiket még Waldeck-Rousseau miniszterelnöksége alatt száműztek Franciaországból.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. Bernáth Elemér táblai elnök Boér Jenő csongrádi ügyvédjelöltet a debreceni törvényszékhez joggyakornokká nevezte ki.

§ Milliós sikkasztás. A milánói Edison-féle villamossági részvénytársaságnál tegnap óriási sikkasztásnak jöttek a nyomára. Cotli pénztárnok volt a sikkasztó, aki a kezelésére bizott főpénztárból 1395 nagyértékű részvényt s ezenkívül a társulati alkalmazottak s a felügyelő-bizottság tagjainak összes óvadékát, (több mint egy millió lírát) elsikkasztotta s a pénz löversenyen s a tőzsdén eljászotta. A bűnös pénztárnokot rögtön letartóztatták s átkísérték a milánói büntetőtörvényszék fogházába.

§ A műtőorvos kötelessége. Két évvel ezelőtt egy fiatal bécsi cselédleány megvizsgáltatta fájós szemét dr. Fukala Vince szemorvossal. Az orvos megígérte, hogy szemei megjavulnak és ép oly szépek lesznek, mint voltak, de kijelentette, hogy azonnal operációt kell rajtuk végezni. Miután ebbe a leány beleegyezett, megtörtént az operáció. Három hétre rá a leány egyik szemén hályog képződött s bár az orvos újra műtétet végzett a szemén, a leány arra a szemére teljesen megvakult. Dusek Róza apja ekkor kártérítési pört indított az orvos ellen, azt állítva, hogy az orvos elmulasztotta az 6 — mint a kiskoru leány apjának — beleegyezését kérni az operációhoz s arra kérte a bíróságot, hogy kötelezze a kötelességmulasztó orvost 20.000 korona kártérítésre, 10.000 korona fájdalomdíj s havi 80 korona kártérítésre. A polgári bíróság, amely tegnap tárgyalta ezt a pört, tényleg mulasztást látott az orvos ama cselekedetében, hogy az operációhoz nemcsak hogy az apa beleegyezését nem kérte ki, de az operáció veszélyes voltára sem

figyelmeztette a páciensét. Elmarasztalta tehát az orvost, 500 korona fájdalomdíj fizetésére s ezenkívül köteles a leánynak élete fogytáig havonként 5 korona járadék összegét fizetni.

§ Sulkovszky hercegnő tartásdíja. Az aradi törvényszék már másfél év óta foglalkoztatja az a pör, amelyet Sulkovszky Ida hercegnő indított férje, dr. Tagányi Sándor aradi ügyvéd ellen a házasság felbontása, 36.000 korona évi tartásdíj és gyermekének kiadása miatt. A elsőfokú járásbíró tudvalevőleg nem látta beigazoltnak, hogy Tagányi durván bánt feleségével s ezért elutasította a hercegnő tartásdíj iránti keresetét. A felebbviteli bíróság ma tárgyalta újból ezt a pört s megerősítve a járásbíró ítéletét, újból elutasította a hercegnő tartásdíj iránti keresetét. Az ügy most a Kuriához kerül.

§ A becsület védelme. Tegnap számunkban hirt adtunk arról az osztrák igazságügyminiszteri rendeletről, amely a párbajmánia megszüntetésére — legalkalmasabb módszernek tartja a becsületsértések súlyos megtorlását. Ennek a rendeletnek máris meg van az üdvös hatása. A bécsi lipótvárosi járásbíró tegnap tárgyalta Eisler Ernő becsületsértési pörét, akit dr. Tauber Miksa bécsi ügyvéd azzal vádolt, hogy az ok nélkül beléje kötött és becsületsértő kifejezésekkel illette. A járásbíró Eisler bűnösnek mondotta ki s elítélte husz napi fogházra, amit az, ha nem akarja leülni, 1000 korona pénzbüntetéssel válthat meg. Ezt az ítéletet figyelmébe ajánljuk a mi büntető járásbíráinknak is.

§ Uzsoráskodó pénzügynök. Egy kalandos pénzügynök felett ítélezett tegnap a büntető törvényszék szüneti tanácsa. Kéry pénzügynök ugyanis tavaly november 16-án kölcsönadott egy debreceni honvédfőhadnagyának 100 koronát, s tőle, mivel a főhadnagy megszorult állapotában mindenre kész volt, egy 132 koronáról szóló váltót csikart ki, mely december 1. lejáratra volt kiállítva. A magas százalékot a főhadnagy vonakodott december elsején kifizetni, amikor pedig az ügynök erőszakoskodni kezdett, a főhadnagy uzsora vétsége miatt feljelentést tett ellene. A szüneti tanács dr. Oláh Miklós elnöklésével tegnap délelőtt tartotta meg ez ügy főtárgyalását, melyen az ügynök védő nélkül jelent meg. A törvényszék dr. Galánffy János hatalmas vádbeszéde s a vádlott védőbeszédének meghallgatása után bűnösnek mondta ki a pénzügynököt az uzsora vétségében s ezért két hónapi fogházra, 20 korona pénzbüntetésre és egy évi hivatalvesztésre ítélte.

## Az egyeki hitvesgyilkosság.

### Muca János ügyében befejezték a vizsgálatot.

Debrecen, július 14.

(Saját tudósítónktól.) A Debreceni Újság teljes részletességgel adott hirt pár hónappal ezelőtt arról, hogy Muca János egyeki lakos, családi pörösködéssel kifolyólag agyonlőtte szép fiatal feleségét. A tragédia azon időben meggyeszte kinos szenzációt keltett s mindenütt megilletődve tárgyalták a szomorú katasztrófa részleteit.

A vizsgálat, mely a legapróbb nyomokra is kiterjedt, teljes négy hónap óta volt folyamatban. A vizsgálóbíró több ízben kiszállt Egyekre s ott a családi élet legapróbb jelenségeit is kikutatta. Az utolsó

kiszállás e héten volt. Dr. Visky Sándor vizsgálóbíró-segéd járt künn a helyszínen és újabb huszonkilenc tanút hallgatott ki. A tanuvallomások ma még ismeretlenek, de annyi bizonyosra vehető, hogy Muca János előre megfontolt szándékkal követte el véztes tettet.

Az áldozat régen örök álmát alussza már, Muca János pedig ott raboskodik a törvényszék fogházában. A vizsgálóbíró hetenként többször is kihallgatja a terheltet, ki egyébként teljes beismerésben van. Ügyét a szeptemberi esküdtársák fogja tárgyalni.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

**Angolok Magyarországon.** (Éjjeli express tud.) Augusztus 28-án Londonból egy 60 tagú társaság érkezik Máramaros-vármegyébe, hogy az itteni sóbányákat és a vidék egyéb nevezetességeit megtekintse és résztvegyenek egy tutaj-kirándulásban.

**Oroszlán mint utkisérő.** (Éjjeli express tudósítás.) Nagy szenzációja van most Karlsbadnak. Egy gróf érkezett oda, akinek egyetlen utkisérője egy — oroszán. Akárhova megy a gróf, mindenüvé magával viszi a puszták királyát. A félmeteres állat különben nagyon szelid és joformán még a kutyaugatástól is megijed.

**Kávéházak értéke.** (Éjjeli express tudósítás.) A legutóbbi időben nagy keresetnek örvendenek a főváros nagyobb kávéházai. Eltekintve attól, hogy a kávéházak száma egyre szaporodik, mégis különösen az ügynökök nagyban keresik a főbb utakon levő kávéházak megvételeit. Így legutóbb, mint ismeretes, a „Király” nagykávéház volt tulajdonosa 122.000 koronáért vette ismét vissza kávéházát. Ujabbon pedig a Kerepesi-úti „Elite” kávéház 80.000 koronáért lett eladva.

## CSARNOK.

### A Hámor család.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Hámor László beszéde további során elmondta, hogy a család szemefénye, egyetlen gyermekük Irén. Az ő boldogsága a család boldogsága is. Mindég más uton keresték, amíg végre győzedelmeskedett az igaz ut, az Irén szerelme. Akihez a szíve vonza, derék, szorgalmas, nemes lelkű ifju.

A társaság tagjai itt már tisztában voltak vele, kire céloz Hámor László s egyszerre lelkesen éltetni kezdték Tibort.

— Igen uraim és hölgyeim, kedves vendégeim, Tibor az, akinek örömmel adom oda a leányomat s akinek a mai estén üljük eljegyzését Irénnel. Boldog vagyok, hogy ezt a kedves pillanatot megérhettem s először én kívánhatok nekik megelégedést s minden boldogságot házasságukhoz.

Az ifju jegyespár arcáról a boldogság minden gyönyörűsége sugárzott le. A vendégek pedig lelkes éljenzés között siettek hozzájuk, hogy szerencsekívánataiknak kifejezést adjanak.

(Folyt. köv.)

### A kincsásó.

— Regény. —

Írta: **J-y. Á-d.**

(Folytatás.)

III.

### Nehéz elhatározás.

Előzzük meg Jánost s tekintsük meg közelebbről vándorlása célját. Az ut hegynek vezet bennünket sűrű erdőn keresztül, melyek fölött itt-ott magasba szálló kékes füstfellegeket lehet látni annak bizonyosságul,

hogy ott szénégetők dolgoznak, kik az erdőnek gyakran óriási fatörzseit szénné változtatják, melyekkel a műhelyeket ellátják. Ily helyeken az egyenes uttól sok ösvény tér el; de jaj a vándornak, a ki ezeket követi; mert vagy elveszti a legnagyobb sűrűségben nyomukat s ugyanazon uton vissza kell térnie, vagy tovább haladva oly helyekre jut, ahonnan — a hogy a nép mondja — se ki, se be nem tud.

Néha az erdő közepében, rendszeren egy magaslaton emberi telepítvényeket találni, melyeknél a körülfekvő erdő ki van irtva, de ezen földek csak szűk természettel ajándékozzák meg a munkás népet. Burgonya, zab, lucerna, árpa, ezek a gazdaság terményei; a házi szükséglet fedezésére néha lent is természetnek.

Az ilyen — a világtól elzárt — telepítvénybe gondolja magát a szíves olvasó, s János szülőföldére képzelheti magát. Nyáron kecses, télen pusztá, elhazavott utakkal, néha tetőkig hóban.

Az ilyen falu végén fekszik János gazdasága. A földszinti lakházból áll az, s az istállóból és csürből, mely épületek egy kis udvart képeznek.

A lakházban munkásan egy fiatal leányka foglalkozik, ki a kis ablakból nem egy pillantást vetett már az ut felé, mely, minél hosszabb volt, annál nyugtalanabbnak látszott. Anna az, János gazda leánya, ki atyját várja, s ezt, mivel nem rég hagyta el csak betegágyát, épen úgy félti, mint bátyját, ki a városban deákoskodik, akinek kedvéért atyja ezen utra kelt.

A sóváran várt megérkezik. A kutya majdnem a láncáról szakad, hogy a gazdát ugatva s örömtől üvöltve s farkat csóválva fogadja; de ez szomorú, majdnem komoly arccal jó, átlépi a kaput, a nélkül, hogy az állatot csak egy pillantással is megörvendeztetné, vagy hogy szokott módon fejét megerőgátná.

Anna azonnal megismerte, hogy fáradalmas utja eredménytelen volt; de midőn élményeit elbeszélte s az ebédhez alig hozzá érintve e szavakkal végezte: „Most nem tudok más segílyt, mint, hogy Ágost a tanulással felhagyjon s irnokká legyen — akkor sűrű könnyek áztatták a leányka orcáit. Mert igen fájt neki, hogy gazdag nagybátyja oly keményszívű volt s hogy testvérbátyjának minden reményeiről, melyeket a jövőbe helyezett, te kelle mondania. De viaszalhatlansága csak néhány pillanatig tartott.

Könnyeit leszárítva gyorsan felemelkedett s határozottan szóla:

— Nem, atyám, ennek nem szabad megtörténnie; bátyámnak nem szabad tanulmányait megszakítania!

— Magam sem szívesen teszem — felelte ez, szomorú gondolatokba merülve, de mi egyéb marad hátra? Ehen nem halhat a városban s azonkívül még sok egyéb van szüksége, amit én neki nem adhatok. Mint irnok is oda fog ő vergődni, ahová kell; a legszükségesebbel el van látva s mindig közelünkben tartózkodik. Nem, Anna, kiáltá székéről felkeve, valóban nem lehet másként s minél jobban meggondolom, annál inkább be kell látnom, hogy a tanító urnak igazsága van; vagy talán tudsz te más módot?

— Azt ugyan nem — igazán; de ha boldogult anyámat képzelem magamnak, aki oly igen szeretett róla beszélni, hogy Ágost másnak született, mint olyan szegény, nyomorult erdőlakónak, akkor összeszorul a szívem, ha elgondolom, hogy ebből misem lesz s úgy érzem, mintha boldogult anyám felém kiáltana, hogy ellene ne szegüljek. Nézze, atyám, nekem semmim sincs; de szívesen megtakarítom mindennapi táplálékomból, eladom legszebb ruhámat; éjjel, nappal golgozni akarok, csak hogy anyánk akarata teljesüljön. Mi történhetnék — szóla tovább kitekintve az ablakon — ha még egyszer Ephraimhoz fordulna, akit ott jönni látok?

(Folyt. köv.)

## Apró hirdetések.

ÖT szobás uri lakás augusztus 1-re kiadó. 11 hektó sestakerti bor. Adó Kossuth-utca 65. sz. TANULÓ felvétetik Mogyoróssy Győző fűszerkereskedésében Rákóczy-u. 45. sz.

## Ügyes fiu

Irodába küldöncznek felvétetik. Cim a kiadóban.

## Orosházi kenyérsütőde

és 1009  
**Élelmezési Csarnok**

A kertekben lakó közönség b. figyelmébe ajánlom állandóan friss sütésű

## kenyereimet

bármely kertségbe oda szállítva.

Eljegyzések elfogadtatnak és pontosan eszközöltetnek.

**Naponta friss uradalmi vaj.**

**Tanuló felvétetik**  
**Neumann Testvéreknel**  
**Tisza-palota.**

## Urak figyelem!

Mielőtt ruha szükségletét beszerzi, saját érdekében cselekszik, hogyha hazai és külföldi szövet áruimat megtekintti és komoly bírálat alá veszi, a melyből

16 forinttól kezdve

a feljebb készitek remek szabásu és kitünő szakértelemmel kidolgozott férfi öltönyöket ogva felöltöket.

**Klein Adolf,**

angol uri szabó Budapestről, üzlethelyiség Piac utca 66. szám.

Kívánágra házhoz mintával szolgálunk.

## A REKLÁM!!

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, tüzója, az életösleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban megtudható az

## Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulajdonos **Leopold Gyula** szerkesztő  
**Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.**

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és tervezetek ingyen!

állami mérnök, akik az aláaknázási terveket készítették.

### Lázongás mindenfelé.

A kronstadti kikötőben levő hajók legénysége titkos forradalmi ülést tartott. A tisztek megvédésére gyalogságot rendeltek ki.

## A politikai helyzet.

### Ellentállás a legvégsőkig.

### A vezérőlbizottság ülése.

#### Éjjeli távirat.

Budapest, július 14.

Az egyesült ellenzék vezérőlbizottsága ma délután 5 órakor Kossuth Ferenc elnöke alatt ülést tartott.

Jelen voltak: Kossuthon kívül báró Bánffy Dezső, Darányi Ignác, Eötvös Károly, Hoch János, Kaas Ivor báró, Vázsonyi Vilmos, Polonyi Géza, Zichy Aladár és Zichy Jenő.

Kossuth előterjesztette a Fejérváryval való tárgyalások eredményét, illetve eredménytelenségét. Kijelentette, hogy a vezérőlbizottság tagjai, mint magánemberek tárgyaltak Fejérváryval. Fejérváry úgy látszik elkészült beszéd felét terjesztett elő, mert papírosról olvasta fel mondókáját. Hogy mi volt ez a mondóka, arról Kossuth a bizottság előtt nem nyilatkozott.

Ezután Fejérvárynak a vármegyékhez s városokhoz intézet körrendeletével foglalkozott az ülés.

Ezzel szemben több terv merült fel a passzív ellentállás folytatására.

Polonyi Géza arról beszélt, hogy miképpen lehetne a megyei tisztviselőket biztosítani, hogy sérelmük ne essék. Erre vonatkozólag egész tervezetet dolgozott ki Polonyi.

Eötvös Károly sötétnek látja a helyzetet s békés megoldást kíván. Ohajtáná, hogy a koalíció vállalja el a kormányzást. Zichy Jenő nagyon harciasan beszélt. Itt a forradalom a nyakunkon, szölt. Azt kívánja, hogy elveik mellett tartsanak ki bátran.

A vezérőlbizottság érdemileg nem határozott s hétfőn újra ülésezik.

## TÁVIRATOK.

### A Reichsrath elnapolása.

Bécs, július 14. A Reichsrath elnapolását holnap hozzák nyilvánosságra s a Reichsrathot elnapolják.

### Arató sztrájk.

Eszék, július 14. A Normann grófok kovácsházai birtokán aratósztrájk ütött ki, a melyet azonban sikerült békés uton elsimitani. A munka újból zavartalanul folyik.

### Miniszterválság Spanyolországban

Madrid, július 14. Hivatalos körökben az hírlik, hogy a miniszterválság elkerülhetetlen. A pénzügyminiszter be akarja nyújtani lemondását.

### Suvalov temetése.

Moszkva, július 14. Gróf Suvalov holttestét ma a rangját megillető katonai díszszel és tiszteletadással a Nikolajev pályaudvarra vitték. Az óriási gyászmenetet dragonyosok kísérték. A gyász kíséretben volt Erzsébet nagyhercegnő, a meggyilkolt Szergeusz nagyherceg özvegye is, továbbá a jelenlegi moszkvai főkormányzó, a katonai és polgári hatóságok fejei. A koporsót, melyet egy lafellán vittek, óriási embertömeg követte.

## Az orosz forradalom.

Odessza, július 14. A Georgij Pokjedonoszcev pénécélshajó új legénységeivel ma ideérkezett, hogy elvigyen magával 71 matrózt, kik az ezen hajón kitört zendülésben résztvettek. Ezeket a matrózokat Szebasztopolba viszik és ott haditörvényszék elé állítják.

Odessza, július 13. Ma 102 ember volt a békebiróság előtt azzal vádolva, hogy a június hó 28-án Odesszában véghez vitt zavargások alkalmával rablásokban és gyújtogatásokba vett részt az ottani kikötőben. A vádlottak közül 74-et a békebiróság felmentett és csak 28-at ítéltek 6-6 hetes fogságra, ebbe a büntetésbe is a 3 hetes vizsgálati fogságot beszámítva. Azt hiszik, hogy a felmentettek is bűnösök és úgy fogják fel az ítéletet, hogy a tüntetés a gyűlölt hivatalnokok ellen volt. A békebirakat ugyanis nem nevezik ki, hanem a lakosság választja, tehát nem hivatalnokok. Ez az ítélet is elárulja azt a konfliktust, amely Odesszában kitört a városi és katonai hatóságok között. A lakosság általánosan helyesli a békebiróság ítéletét.

Odessza, július 14. Hire jár, hogy a legutóbbi zavargások főkolompasai közül nyolcat nyilvánosan, a város egyik közterén fognak kivégezni. Harmincat közülök már a börtönben kivégeztek.

## Az amnesztia.

Páris, július 14. Párisból táviratozzák, hogy a hivatalos lap mai számában jelent meg a megkegyelmezési rendelet, melynél fogva denunciació folytán felfüggesztett hivatalnokok ellen megszüntetik az eljárást. A rendelet értelmében Derkuléde, Buffet és gróf Salis is visszatérhetnek hazájukba, a kiket még Waldeck-Rousseau miniszterelnöksége alatt száműztek Franciaországból.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. Bernáth Elemér táblai elnök Boér Jenő csongrádi ügyvédjelöltet a debreceni törvényszékhez joggyakornokká nevezte ki.

§ Milliós sikkasztás. A milánói Edison-féle villamosági részvénytársaságnál tegnap óriási sikkasztásnak jöttek a nyomára. Cotli pénztárnok volt a sikkasztó, aki a kezelésére bizott főpénztárból 1895 nagyértékű részvényt s ezenkívül a társulati alkalmazottak s a felügyelő-bizottság tagjainak összes óvadékát, (több mint egy millió lírát) elsikkasztotta s a pénzt löversenyen s a tőzsden eljásztotta. A bűnös pénztárnokot rögtön letartóztatták s átkísérték a milánói büntetőtörvényszék fogházába.

§ A műtőorvos kötelessége. Két évvel ezelőtt egy fiatal bécsi cselédleány megvizsgáltatta fájós szemét dr. Fukala Vince szemorvossal. Az orvos megígérte, hogy szemei megjavulnak és ép oly szépek lesznek, mint voltak, de kijelentette, hogy azonnal operációt kell rajtuk végezni. Miután ebbe a leány beleegyezett, megtörtént az operáció. Három hétre rá a leány egyik szemén hályog képződött s bár az orvos újra műtétet végzett a szemén, a leány arra a szemére teljesen megvakult. Dusek Róza apja ekkor kártérítési pört indított az orvos ellen, azt állítva, hogy az orvos elmulasztotta az ő — mint a kiskorú leány apjának — beleegyezését kérni az operációhoz s arra kérte a bíróságot, hogy kötelezze a kötelességmulasztó orvost 20.000 korona kártérítésre, 10.000 korona fájdalomdíj s havi 80 korona kártérítésre. A polgári bíróság, amely tegnap tárgyalta ezt a pört, tényleg mulasztást látott az orvos ama cselekedetében, hogy az operációhoz nem csak hogy az apa beleegyezését nem kérte ki, de az operáció veszélyes voltára sem

figyelmeztette a páciensét. Elmarasztalta tehát az orvost, 500 korona fájdalomdíj fizetésére s ezenkívül köteles a leánynak élete fogytáig havonként 5 korona járadék összegét fizetni.

### § Sulkovszky hercegnő tartásdíja.

Az aradi törvényszék már másfél év óta foglalkoztatja az a pör, amelyet Sulkovszky Ida hercegnő indított férje, dr. Tagányi Sándor aradi ügyvéd ellen a házasság felbontása, 36.000 korona évi tartásdíj és gyermekének kiadása miatt. A elsőfokú járásbíró tudvalevőleg nem látta beigazoltnak, hogy Tagányi durván bánt feleségével s ezért elutasította a hercegnő tartásdíj iránti keresetét. A felebbviteli bíróság ma tárgyalta újból ezt a pört s megerősítve a járásbíró ítéletét, újból elutasította a hercegnő tartásdíj iránti keresetét. Az ügy most a Kuriához kerül.

### § A becsület védelme.

Tegnap számunkban hirt adtunk arról az osztrák igazságügyminiszteri rendeletről, amely a párbajmánia megszüntetésére — legalkalmasabb módszernek tartja a becsületsértések súlyos megtorlását. Ennek a rendeletnek máris meg van az üdvös hatása. A bécsi lipótvárosi járásbíró tegnap tárgyalta Eisler Ernő becsületsértési pörét, akit dr. Tauber Miksa bécsi ügyvéd azzal vádolt, hogy az ok nélkül beléje kötött és becsületsértő kifejezésekkel illette. A járásbíró Eislert bűnösnek mondotta ki s elítélte husz napi fogházra, amit az, ha nem akarja leülni, 1000 korona pénzbüntetéssel válthat meg. Ezt az ítéletet figyelmebe ajánljuk a mi büntető járásbíróinknak is.

### § Uzsoráskodó pénzügynök.

Egy kalandos pénzügynök felett ítélezett tegnap a büntető törvényszék szüneti tanácsa. Kéry pénzügynök ugyanis tavaly november 16-án kölcsönadott egy debreceni honvédfőhadnagyknak 100 koronát, s tőle, mivel a főhadnagy megszorult állapotában mindenre kész volt, egy 182 koronáról szóló váltót csikart ki, mely december 1. lejáratra volt kiállítva. A magas százalékot a főhadnagy vonakodott december elsején kifizetni, amikor pedig az ügynök erőszakoskodni kezdett, a főhadnagy uzsora vétségé miatt feljelentést tett ellene. A szüneti tanács dr. Oláh Miklós elnöklésével tegnap délelőtt tartotta meg ez ügy főtárgyalását, melyen az ügynök védő nélkül jelent meg. A törvényszék dr. Galánffy János hatalmas vádbeszéde s a vádlott védőbeszédének meghallgatása után bűnösnek mondta ki a pénzügynököt az uzsora vétségében s ezért két hónapi fogházra, 20 korona pénzbüntetésre és egy évi hivatalvesztésre ítélte.

## Az egyeki hitvesgyilkosság.

### Muca János ügyében befejezték a vizsgálatot.

Debrecen, július 14.

(Saját tudósítónktól.) A Debreceni Újság teljes részletességgel adott hirt pár hónappal ezelőtt arról, hogy Muca János egyeki lakos, családi pörösködésből kifolyólag agyonlőtte szép fiatal feleségét. A tragédia azon időben megveszerte kinos szenzációt keltett s mindenütt megilletődve tárgyalták a szomorú katasztrófa részleteit.

A vizsgálat, mely a legapróbb nyomokra is kiterjedt, teljes négy hónap óta volt folyamatban. A vizsgálóbíró több ízben kiszállt Egerekre s ott a családi élet legapróbb jelenségeit is kikutatta. Az utolsó

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Levelezés.**

**ARANY SZÓKE.** Püspök ladánytal Debrecenig utazó társnőmet felkérem adjon választ, hogy lehetséges e az ismeretség, ha igen úgy kérem várva vagyok szives sorait Szatmár, Poste restante Csikós.

**Ajánlat.**

**PENZKÖLCSÖN.** Törlesztéses kölcsönöket föld birtokra, házakra, négyes kamattal, drága kamatu kölcsönöket olcsó kamatra átcsereztet, terményárakat beraktározottat s azokra előlegot folyósítat, továbbá tisztviselőknél fizetés le-  
títésre nagyobb kölcsönt megszavaztat kez-  
nélkül is Héry bankirodájára, Debrecen, Egy-  
ház-tér 3 sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

**EGY** oszinosan butorozott utcai szoba előszobával kiadó Darabos-utca 27. szám. Ertekezhetni Péterfia 65. sz. a.

**BEFŐZÉSRE** alkalmas szép **BARACZKOT**, saját termésűt, ajánl **KONTSEK GÉZA** fűszerkereskedése.

**KÉZZEL SZEDETT** elsőrendű befőzni való muskotály fajkörte eladó. Megrendelhető Simonyi-ut 25. számú villában, valamint Kaszanyitzky Endre cégnél.

**EGY**, a szakmájában teljesen jól értő mészáros legény, ki a bentességben is gyakorlott **VIDEKRE** mint hus kimerő, esetleg üzletvezetőnek is ajánlkozik. Cim a kiadóban.

**5 SZOBÁS** modern uri lakás vízvezetékekkel, berendezett fürdő szobával, jó ivóvíz az udvarban kiadó. Csapó-u. 56. sz.

**A KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM** háznál egy bolt-helyiség azonnal, az udvarban 2 nagy raktár helyiség aug. 1-től kiadó. Ertekezhetni Kaszanyiczky Endre üzletében.

**EZER JO** bor Boeska-kerti **TERMÉS**, literje 36 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1-20, 1 kg. családi kávé 1-20, 1 kg. törmelék csokoládé 1-20, 1 kg. szép mazsola 36. Kertész Miklós fűszer és lisztkereskedésében Csapó-utca és kenyér-piac sarkán.

**TARTÓS LEVANTINI** és zimocca **SZIVACSKA** KAT nagy mennyiségben szereztünk be; potom olcsón árusítjuk. Jóna és Jóna drogueriája Debrecen, Kossuth-u. 6.

**Kereslet.**

**EGY** jó házból való fiu komoly, szó fogadó, aki 4 közép osztályt végzett tanulóknak felvétetik. Pásztor Gyula és Társa vaskereskedőknél.

**KÉT HASZNÁLT** kirakat, esetleg portál megkerestetik. Ajánlatok Bonis Józsefhez Hajdusoboszióra intézendők.

**Eladás.**

**FODRÁSZÜZLET**, kisebb — valóban család-  
ügyek miatt — azonnal eladó. Homokkert.

**EGY ALIG HASZNÁLT** bordó plüss szalon  
garnitúra elköltözés miatt sűrgősen, jutányo-  
san eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**KORCSMÁVAL** és jó szatócsüzlettel bíró ház  
— kertben — azonnal eladó. Bővebbet Nagy  
Lajos irodája Csapó-u. 18.

**UJOSZTÁSU FÖLD** (2 hold 245 öl) a város-  
hoz egészen közel eladó, Debreceni Első Tak-  
arékpénztár.

**MARTINKAI BOR** Trocsányi Ferenc termése  
hordó számra eladó. Csapó-utca 90.

**10 HÁZHELY** az István malommal szemközt  
kedvező feltételek mellett eladó. Tulajdonos  
lakik Simonyi-ut 26-c.

**EGY** jókarban levő hintó jutányos áron eladó  
Hatvan-utca 5.

**A CSOKONAI-utca 37. sz.** házasság telek kedvező  
feltételek mellett eladó. Debreceni első tak-  
arékpénztár.

**Hirdetések** jutányos áron  
felvétetnek a  
„DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadó-  
hivatalban, Lamprecht-ház. Plac-u. 42

**Nádudvary Lajos**

Vászon kézmű és rövid áru üz-  
letében Piac-u. 28 sz. a **legol-  
osabb szabot ár mellett** beszerez-  
hetők, ágy és asztal terítők,  
csipkefügönyök, csikos roletta  
vászna, paplanok, matrác grád-  
lik, fiu ruhákra való mosó  
cérna szövetek, Cosmanoti kar-  
tonok, batiztok, delaineok, da-  
mast asztal neműek és a leg-  
jobb minőségű vásznak, —  
chiffonok fehérneműekre.

895

A Főtér legforgalmasabb helyén **49. sz. alatt**

**irodának** igen alkalmas  
helyiség azonnal **kiadó.**

Ertekezhetni  
**Neumann M. cégnél.**

1219

**ETERNIT-PALA** AZBESZT CEMENT-PALA,  
HATSEK LAJOS SZAB.

Gyár: **NYERGES-UJFALU.**

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetőfedőanyag

781

ETERNIT-MŰVEK  
KÉPVISELETE ÉS RAKTÁRA

**LUKÁCS VILMOSNÁL**

DEBRECEN,  
HATVAN-UTCA 5. SZ.

Elsőrangú referenciák.

Jótállás.

Évi gyártás 1500 kocsi rakomány.

Kérjen ismertetést.